

Наш читатель А. Усманов (Бухара) просит рассказать о структуре и деятельности правящей партии Республики Сенегал.

ПРАВЯЩАЯ ПАРТИЯ СЕНЕГАЛА



Б. НИКИТИЧ

 ПРАВЯЩАЯ партия республики носит название Сенегальский прогрессивный союз (СПС). Она создана в 1959 году.

В Сенегале развитие политических партий началось еще в период колониального господства Франции, когда и была основана Сенегальская социалистическая партия.

Сознавая бесперспективность и непопулярность политики сенегальских социалистов, Л. С. Сенгор в 1948 году создал Сенегальский демократический блок (СДБ). В 1957 году на базе СДБ возникает новая партия — Сенегальский народный блок (СНБ).

Через два года в Дакаре был проведен учредительный съезд Сенегальского прогрессивного союза, основу для создания которого заложил СНБ. В программных документах съезда отмечалось, что задачей СПС является формирование национального самосознания, основанного на необходимости проведения деколонизации. Идеологической доктриной партии была объявлена теория «африканского социализма».

Согласно уставу, чтобы стать членом СПС, необходимо приобрести членскую карточку и уплатить определенную сумму в партийную кассу. Обмен членских карточек проводится ежегодно.

В основу организационной структуры СПС положен территориальный принцип. Структура СПС — пятиступенчатая. Ее низовые организации — это партийные комитеты. Они охватывают всех членов партии, живущих в данной деревне или городском квартале. Вторая ступень —

подсекции. Каждая подсекция объединяет обычно комитеты нескольких деревень или нескольких городских кварталов. Следующую партийную инстанцию составляет секция, куда входят подсекции одной городской коммуны или сельского округа. Секция играет важную роль в жизни партии: она посылает делегатов на съезд. Все секции, расположенные в пределах одного департамента, образуют департаментскую организацию, возглавляемую комиссией департаментской координации. Высшую инстанцию среднего звена составляют так называемые областные союзы. Территория республики делится на семь областей. Областной союз включает в себя все партийные организации, действующие в пределах данной административно-территориальной единицы. Вершина партийной пирамиды — органы национального руководства. К их числу относятся: съезд партии, Национальный совет, политическое бюро и политический секретариат.

Съезд призван обсуждать и решать важнейшие проблемы партии. Съезды проводятся раз в два года.

На съезде избирается Национальный совет СПС, контрольная комиссия и комиссия по конфликтным делам. Национальный совет осуществляет общее руководство партийными делами. Однако его состав только частично укомплектовывается путем выборов. В совет входит большое число так называемых уставных членов, или членов по должности (президент республики, все члены правительства, депутаты парламента и другие).

Важнейшее место в системе партийных органов принадлежит Политическому бюро СПС. Политбюро решает все важнейшие текущие политические дела. Оно призвано следить за претворением в жизнь решений и резолюций съездов и Национального совета.

При Политбюро создаются постоянный секретариат и специальные технические комиссии. Они выполняют текущую оперативную работу. Общее руководство этими специализированными партийными органами осуществляет генеральный секретарь, который является одновременно президентом республики.

ПРИГОВОР «БИДОНВИЛЯМ»

Одно из недавних заседаний совета по благоустройству городов Сенегала, проходившее под председательством президента страны Л. С. Сенгора, было посвящено Дакару. Стоял вопрос о ликвидации в сенегальской столице так называемых бидонвилей — кварталов, где еще от колониальных времен сохранились жалкие, убогие лачуги из картона, кусков фанеры и железа. В недалеком будущем на их месте должны появиться новые кварталы, застроенные современными жилыми домами.



УЧЕННЫЕ ГДР ОБ АФРО-АЗИАТСКИХ ПРОБЛЕМАХ

ЭТА книга, в создании которой приняли участие видные ученые ГДР, посвящена анализу современных социально-экономических процессов в странах Азии, Африки и Латинской Америки. Первые три главы посвящены азиатскому и африканскому континентам.

Начало 1971 года ознаменовалось обострением ситуации в Южной и Юго-Восточной Азии. Оно вызвано новой атакой империализма и его пособников на позиции демократических сил, ведущих успешную борьбу за политические и экономические преобразования в своих странах. Анализу этой ситуации посвящена первая глава книги, написанная сотрудниками Лейпцигского университета имени Карла Маркса Герхардом Зельтером, Арндтом Краузе и Вильфридом Лулай. Авторы убедительно доказывают, что так называемая новая политика Никсона в Азии на деле является лишь вариантом старой. Центральное место в ней по-прежнему занимает не мир, а война до победного конца, которая на этот раз должна вестись руками азиатов.

Содержательно написал о жизни и деятельности выдающегося сына вьетнамского народа Вильфридом Лулай в разделе, озаглавленном «Хо Ши Мин. Жизнь, отданная национальному освобождению и социализму».

Большое внимание в главе уделено Индии, Пакистану, Малайзии.

„Asien, Afrika, Lateinamerika. Bilanz, Berichte, Chronik“, Berlin, Verlag der Wissenschaften, 1970, 392 S.

По мнению авторов, эти страны — на пороге больших политических битв между левыми силами и реакционерами, за спиной которых стоят иностранные и местные монополии. «Лишь дальнейшая консолидация народов Индии позволит им и в 70-е годы успешно продвигаться по пути прогресса и развития» — таков вывод автора статьи.

Во второй главе подводятся итоги ближневосточных событий (авторы — Герхард Герд, Герд Кюк и Ингрид Мердель), уделяется

КНИГА ПО ЭКОНОМИКЕ ИНДОНЕЗИИ

ВЫШЕДШАЯ из печати монография В. Архипова посвящена развитию современной Индонезии. В поле зрения исследователя оказались вопросы сельского хозяйства и промышленности, государственных финансов и денежного обращения, внешнеэкономических отношений и инвестиционной деятельности иностранного капитала.

Книгу характеризует фундаментальность исследования рассматри-

В. Я. Архипов. Экономика и экономическая политика Индонезии (1945—1968), М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 440 стр.

вниманию прогрессивным тенденциям развития в Алжире (автор — Герберт Бауманн).

Третья глава рассказывает о национально-освободительном движении в странах Африки, расположенных южнее Сахары, и о значении марксизма-ленинизма в идеологической и классовой борьбе, происходящей сегодня на африканском континенте.

Альбин Кресс и Христиан Мердель на примере Гвинеи, Танзании и Мали показывают влияние социалистической ориентации на общественное и экономическое развитие африканских стран. Они анализируют положение внутри таких государств, как Нигерия, Кения, Гана, Чад. Специальные страницы их исследования посвящены борьбе за освобождение юга Африки. По их мнению, все большее число африканцев осознает, что лишь социалистический путь развития окончательно освободит их страны от оков неокolonизма.

Пробуждение классового сознания на африканском континенте Курт Бюттнер и Христиан Рахель связывают с распространением марксизма-ленинизма. Они анализируют нескolonизмистскую стратегию и тактику, направленную на подрыв единства революционно-патриотических сил.

Наши друзья из ГДР создали серьезную, содержательную коллективную работу.

Г. АШКИНАДЗЕ

ваемой проблематики и одновременно оригинальность в трактовке ряда важных вопросов.

Преимущественно натуральный характер сельского хозяйства, пишет автор, выступает сегодня как один из самых сильных, если не сильнейших тормозов на пути социально-экономического прогресса Индонезии. Такое хозяйство ограничивает развитие внутреннего рынка, промышленного производства и внешней торговли, являясь одной из причин наличия в стране острой продовольственной проблемы.

Разделяя в целом предлагаемую концепцию, хотелось бы, что-

Был автор работы серьезнее и обстоятельнее обосновал причины консервации натуральных форм хозяйства в нынешней Индонезии, а не видел здесь лишь вину государства, которое недостаточно активно вовлекало крестьян в товарные отношения как в колониальные времена, так и в годы независимости.

Раздел о государственных финансах, кредите и денежном обращении, в котором вскрываются причины гиперинфляции, поразившей Индонезию в 60-е годы, удался автору, но и в нем есть ряд спорных положений.

Политический и экономический авантюризм правящих кругов страны, принесших в результате провозглашения «конфронтаций» с Малайзией экономические интересы индонезийского народа в жертву своим гегемонистским устремлениям, способствовал падению производства, быстрому развитию инфляционных процессов и ухудшению положения населения.

Рост стоимости жизни, массовая безработица, продажность государственного аппарата вызывали разочарование среди самых широких слоев населения и способствовали созданию своего рода политического вакуума вокруг режима Сукарно, сблегиив правым силам его свержение в 1966 году.

Провалы экономической политики правительства в значительной степени дискредитировали в глазах широких масс многие из его демократических начинаний, и в первую очередь создание внушительного по своим масштабам государственного сектора.

Сторонники частного предпринимательства, добиваясь приватизации государственной собственности, акцентировали внимание общественности на коррупции, царившей в руководстве государственных предприятий, на их низкой рентабельности, объявляя эти пороки якобы органически присущими госсектору.

Задача марксистских исследователей — не просто констатировать наличие трудностей, переживаемых госсектором в развивающихся странах, а дать им правильное толкование, раскрыть социально-экономические причины, порождающие убыточность государственных предприятий и мешающие им занять ведущее место в национальной экономике. В этой связи вызывает возражение позиция автора, считающего, что «финансово-экономическая неустойчивость и неурядицы... усилились вследствие установления в

декабре 1957 года контроля над огромной голландской собственностью, а фактически ее национализации».

Несомненный интерес вызовет у читателей заключительная часть работы, где анализируются социально-экономические причины, ко-

торые привели к свержению правительства Сукарно.

Здесь же, в сущности впервые в советской монографической литературе, рассматриваются хозяйственные реформы нового режима.

Г. ЧУФРИН,

кандидат экономических наук

ДОРОГАМИ СЕРДЦА

У ЭТОЙ книги 18 авторов. Среди них такие известные мастера слова, как Юрий Нагибин, Вера Кетлинская, Евгений Долматовский; представитель наших национальных литератур — талантливый казахский писатель Ануар Алимжанов, видный узбекский прозаик Хамид Гулям, литераторы, чье сердце давно отдано восточным странам: Рудольф Бершадский, Радий Фиш; журналисты, имена которых мы не раз встречали в периодических изданиях: Николай Хохлов, Семен Вербицкий, Дмитрий Мамлеев, Евгений Глущенко и многие другие.

Все они поехали в дальние страны, руководствуясь старинной мудростью: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Они старались проникнуть в душу чужого народа, открыть для себя страну, в которой посчастливилось побывать. Каждый нашел для этого свой путь. Юрию Нагибину, например, душа Ливана открылась в голосе знаменитой певицы Фейруз. Следуя за В. Кетлинской, можно проникнуть даже в пирамиду Хеопса, добраться до гранитной залы и заглянуть в пустой саркофаг. Мумии фараонов хранятся ныне под стекляными колпаками в Национальном музее в Каире. «Но как бы ни были величественны памятники старины, есть еще трепетное своеобразие сегодняшней жизни — вот что надо уловить, понять!» И писательница едет на Асуанскую плетину.

Особенно интересны очерки тех, в ком счастливо сочетается литератор и ориенталист. Здесь зоркость журналистского видения предмета и научное знание о нем дополняют и обогащают друг друга. С. Вербицкий, давно занимающийся Юго-Восточной Азией, рассказал в своем очерке о государственном устройстве Малайзии, о

«Земля добрых людей». Сборник очерков о странах Востока и Африки, Ташкент, Издательство литературы и искусства имени Гафура Гуляма, 1970, 286 стр.

нынешнем и былом значении Сингапура. Отдав дань, как и большинство его коллег по сборнику, своеобразной экзотике восточного города, он переходит к цифрам: называет объем внешней торговли острова, главные статьи его экспорта, заостряет внимание читателя на таких серьезных для страны проблемах, как безработица, ассимиляция различных национальностей.

Труднее всего быть немногословным — старая истина. В коротком очерке «Тысяча зеркал Пакистана» Е. Глущенко и А. Тер-Григоряна за непринужденной легкостью повествования чувствуется кропотливая работа по отбору из вороха впечатлений самой емкой, красочной детали. На нескольких страничках перед нами оживает облик пакистанских городов.

Очень красит этот небольшой очерк мягкий юмор. Приведу только один пример: «Могольские правители Лахора умели наслаждаться красотой и покоем, которого на их долю выпало немного, — слишком часто они его нарушали в погоне за призраком власти. Пока молчали боевые трубы, наследники неугомонного Бабур слушали речи мудрецов, славословия придворных поэтов и доклады зодчих. После коротких пауз они вновь переходили к любимому занятию, но старались размахивать саблей подальше от Лахора, чем немало помогли сохранить его культурные памятники».

Трудно перечислить всех, о ком рассказывает эта книга. Это и двенадцатилетний вьетнамский мальчик Бот, чье лицо изуродовано ожогами: американцы сбросили напалмовые бомбы на школу, где он учился; и первые поэты Сенегала — президент страны Леопольд Сенгор и «сказочник» Бираго Диоп; и гордость Филиппин — королева красоты Джемма Кресс Аранета, посетившая, вопреки всем запретам, Ханой и написавшая о нем честную, правдивую книгу. Турецкий сатирик Азиз

Несин, йеменский автомеханик Зияд Амир... Много очень много людей доброй воли живет и трудится на благо своей земли, своего народа в государствах Востока и Африки.

«Земля добрых людей» — книга полезная и интересная для массового читателя. Помимо общего впечатления о стране, которое умело передает тебе литератор, впервые открывший ее для себя, ты выносишь из очерков множество ценных сведений о ее историческом прошлом, памятниках культуры и зодчества, современной архитектуре. Но главное — становятся близки и понятны сегодняшние проблемы страны, ее надежды и перспективы.

Составитель сборника В. С. Коткин хорошо поработал над ним. Можно сделать ему только один упрек. В книгу вошли очерки разных лет. И пусть разрыв во времени не так уж велик — он все же существен в наш век, когда история движется поистине семимильными шагами. Но, пожалуй, в этом повинен не составитель, а стремительный ритм событий и перемен в странах «третьего мира».

Л. СТЕФАНЧУК

Генрих Лот. Вторжение в Восточную Африку, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 195 стр.

В серии «Библиотека зарубежной африканистики» вышла новая книга. Ее автор, известный ученый из ГДР, разоблачает современные концепции западных африканистов, рисующих колониальную историю в розовых красках и пытающихся представить как благо жестокую эксплуатацию колониальных народов.

В книге большое внимание уделено различным этапам борьбы народов Восточной Африки против чужеземных поработителей, приводится обширный фактический материал о колониальной экспансии (в частности, немецкой) в этом районе мира.

Ю. В. Георгиев. Кюсю, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 112 стр.

Остров Кюсю, покрытый вечнозеленой субтропической растительностью, — одно из лю-

бимейших мест отдыха японцев, но в то же время он, по меткому выражению автора книги, является «задворками японского экономического чуда».

О противоречивом экономическом развитии острова за последние годы, о трудной судьбе его жителей и рассказывает книга Ю. Георгиева.

Н. Сушкина. Там, где шумит океан и царит вечное лето. М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 164 стр.

«Перед моими глазами пальмы, гигантская сейба — красавица, ростом с десятиэтажный

дом, и уходящая в бесконечность голубизна Атлантического океана».

Так начинается увлекательное повествование о Гвинее, дружественной нам африканской стране. Автор книги — профессор МГУ Н. Сушкина, читавшая лекции в Политехническом институте, построенном в Конакри с помощью Советского Союза.

Биолог по специальности, Н. Сушкина наибольшее внимание уделяет описанию природы страны, ее флоре и фауне. Живо, интересно рассказывает автор о своеобразии быта гвинейцев, о городах и селениях молодого независимого государства.

ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

**ОБЪЯВЛЯЕТ
ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ НА 1971 ГОД
ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:**

С ОТРЫВОМ ОТ РАБОТЫ

политические проблемы развивающихся стран
социально-экономические проблемы развивающихся стран
экономика стран народной демократии (МНР)
экономика развивающихся стран
экономика капиталистических стран (Япония)
литература народов Азии
языки народов Юго-Восточной Азии

БЕЗ ОТРЫВА ОТ РАБОТЫ

история рабочего и коммунистического движения стран Востока
история международных отношений стран Ближнего и Среднего Востока
история стран Востока
экономика капиталистических стран (Япония)
экономика развивающихся стран
литература народов Азии
социально-экономические проблемы стран Востока
языки народов Китая
языки народов Индии.

Прием заявлений с приложением документов и реферата по специальности до 1 сентября 1971 года. Приемные испытания по истории КПСС, специальности и иностранному языку — в сентябре 1971 года.

**Адрес института: Москва, Центр, Армянский пер., 2.
Телефон 223-62-82**